

公众环境调查发布 三大问题成为焦点

聚焦 京城

北京市民最关注 空气质量

本报记者 赵鹏飞

机动车尾气是首因

此次调查由北京市环境保护宣传中心与清华大学媒介调查实验室自2013年年底共同开展。数据显示，北京市居民对环境保护的总体关注度持续较高，连续10年超八成受访者表示“关注”环境保护，其中对空气质量关注度最高。那么在受访市民心中，导致空气污染的原因有哪些？调查结果显示，91.4%的受访者认为机动车尾气排放是导致大气污染的罪魁祸首，燃煤排放污染物（78.7%）、工业粉尘（61.4%）、道路和建筑施工扬尘（56.4%）等紧跟其后。这与北京市开展的PM2.5来源分析结果基本吻合。

对于经济发展与环境保护之间的关系，46.6%的受访者最赞同“和谐观”，认为要实现经济、社会与环境的协调发展，28.6%的受访者最赞同“环保优先论”。此外，北京市居民参与环保的意愿普遍较高，有94.3%的受访者认为环保与自己关系密切，79.7%的受访者表示愿意参与环保。

更多受访者也在从自身做起，为环保出力。调查结果显示，随手关灯（94.3%）和顺手关水龙头（95.3%）已经内化为超九成居民的日常生活习惯。87.4%的居民有节约用水意识，76.6%的居民会尽量使用节能电器，71.3%的居民经常绿色出行。

环保部门开千万罚单

为治理雾霾、改善空气质量，北京力推清洁空气行动计划。今年北京市5400蒸吨燃煤锅炉清洁能源改造任务中，已有近4000蒸吨开始改造实施；已淘汰更新老旧机动车约17万辆；开展百项环保技改工程，全面推进300家污染企业调整退出；严格实施《北京市大气污染防治条

日前，北京市环保部门发布的第十次公众环境意识调查结果显示，2013年，北京市居民最关注空气质量（90.2%）、环境卫生（88.3%）和水环境质量（84.7%）这三个环境问题。居民对细颗粒物（PM2.5）的知晓率达85.5%，41.3%的受访者认为PM2.5对人体健康有危害。

例》，提高二氧化硫和氮氧化物排污收费标准15倍；完成平原造林任务33万亩等。

专家指出，制定和完善空气污染治理相关法律法规，加大检查惩处力度，并形成有效的治霾体制机制，已成为当前空气污染治理的当务之急。北京市环保局介绍，3月份以来，市环保部门组织全市开展了“零点行动”、“大气专项执法周”等多个专项执法行动。从4月份开始，环保和城管两部门联合开展大气专项执法周行动，以单独执法、联合执法、联合督查3种形式共同严厉打击大气环境违法行为。

据悉，3-7月，环保部门在执法周期间重点对燃煤锅

炉、防水卷材、家具制造、汽车制造、餐饮、汽修、化工、铸锻等行业进行了检查，共检查污染源单位8300余家，立案处罚大气环境违法行为518起、处罚金额1026万余元，违法单位及违法行为全部公开曝光。

将出台治霾考核办法

能否有效控制大气污染源是治理空气污染的关键。这其中牵涉到各地方的经济发展、民生改善，急需地方官员转变观念。随着官员治霾考核办法的出台和量化，城市治理者们正面临着极大的考验。今年7月底，环保部等六部委公布《大气污染防治行动计划实施情况考核办法（试行）实施细则》规定，地方官员未通过年度考核的，将被环保部、监察机关等部门约谈，并暂停该地区部分项目的环评审批。

“既要按照国家的考核办法执行，又要结合北京的特色进行。”针对北京的大气污染防治考核，北京市环保局相关负责人表示，考核办法由环保局牵头制定，包括考核办法中的具体量化指标、结果公布等措施，还在研究之中。

去年9月出台的《北京市2013-2017年清洁空气行动计划重点任务分解》方案提出，每年年初对各区县政府、市有关部门和市属国有企业上年度任务完成情况进行考核，考核结果作为领导班子考核评价的重要内容，适时向社会公布，并实行“一票否决”。

环保部城市环境管理专家组成员彭应登认为，以环境问责此前也有，更多是“运动式”的，比如奥运会等重大活动期间，针对环境治理，对责任主体问责。此次北京制定考核办法，将是长效机制，在广度和深度上而言，都具有里程碑意义。对官员来说，这有很大的促进作用，更重要的是，这对治理大气和环境，是一种制度保障。

点击北京

百万盆鲜花进社区



日前，北京市西城区举办“百万盆鲜花进社区、进家庭、进街巷”活动。政府一改过去鲜花布置摆放一手包办的模式，让老百姓自己动手美化家园，成为创造优美环境的“主人”，共同建设“家家有绿植，四季有鲜花”的生态城区。图为社区居民兴高采烈地领养鲜花和绿色植物。本报记者 徐焯摄

北京公示第二批拟供应地块

据新华社北京电（记者孔祥鑫）北京市国土局近日公布2014年度第二批商品住宅、商服和工矿仓储用地拟供应地块信息。第二批拟供应地块总计155宗，土地面积约1017公顷。

据介绍，在第二批拟供应地块中，商品住宅地块32宗，约442公顷；商服地块25宗，约126公顷；工矿仓储地块98宗，约449公顷，包括前两季度已经供应的36宗，约190公顷地块。此次拟供应地块信息公布后，加上今年5月份公布的第一批地块，北京市2014年度住宅、商服和工矿仓储用地供应计划指标全部落实到具体地块并向社会公示。

据了解，北京市今年计划安排国有建设用地供应总量为5150公顷。其中，住宅用地1650公顷，住宅用地中保障性安居工程650公顷，商品住宅1000公顷。

卢沟桥醒狮越野跑举行

近日，由政协北京市委员会、北京市体育总会、北京市丰台区人民政府联合主办的第28届卢沟桥醒狮越野跑比赛在位于宛平城内的中国人民抗日战争纪念馆举行。图为少年组的参赛选手在比赛中。公磊摄（新华社发）

国际图书博览会在京举办

日前，第21届北京国际图书博览会在京举办。本届图博会展览面积53600平方米，共设4个展馆，参展国家和地区达到78个，参展商超过2162家。今年图博会的主宾国是土耳其，在为期5天的博览会上，土耳其展出文学、文化、历史类及少儿读物等3000册图书。图为观众在图书博览会外文儿童读物展区参观。刘宪国摄（新华社发）



人民日报海外版 联合主办
北京市人民政府新闻办公室



望北平

老舍

三十三年（编者注：公元1944年）四月十日

六日，文协开年会。第二天，朋友们给我开了写作二十年纪念会，到会人很多，而且有朗诵，大鼓，武技，相声，魔术等游艺节目。有许多朋友给了我礼物，并且送给我礼物。到大家教我说话的时候，我已不成声。我感激大家对我的爱护，又痛心社会上对文人的冷淡，同时想到自己的年龄加长，而碌碌无成，不禁百感交集，无法说出话来。

这却给我以很大的鼓励。我知道我写作成绩并不怎么好；友人们鼓励我，正像鼓励一个拉了二十年车的洋车夫，或辛苦了二十年的邮差，虽然成绩欠佳，可是始终尽责不懈。那么，为酬答友人的高情厚谊，我就该更坚定地守住岗位，专心一志地去写作，而且要写得更用心一些。我决定把《四世同堂》写下去。这部百万字的小说，即使在内容上没什么可取，我也必须把它写成，成为从事抗战文艺的一个较大的纪念品。

三十三年的战局很坏，我可是还天天写作。除了头昏不能起床，我总不肯偷懒。这一年，《四世同堂》得到三十万字。

三十四年（编者注：公元1945年），我的身体特别坏。年初，因为生了个小小娃娃，我睡得不甚好，又患头

初，又打摆子。以前，头晕总在冬天。今年，夏天也犯了这病。秋间，患痔，拉痢。这些病痛时常使我放下笔。本想用两年的工夫把《四世同堂》写完，可是到三十四年年底，只写了三分之二。这简直不是写东西，而是玩命！

抗战胜利了，我进了一次城。按我的心意，文协既是抗敌协会，理当以抗战始，以胜利终。进城，我想结束会务，宣布解散。朋友们可是一致的不肯使它关门。他们都愿意把“抗敌”取消，成为永久的文艺协会。于是，大家开始筹备改组事宜，不久便得社会部的许可，发下许可证。

关于复员，我并不着急。一不营商，二不求官，我没有忙着走的必要。八年流浪，到处为家；反正到哪里，我也还是写作，干吗去挤车挤船的受罪呢？我很想念家乡，这是当然的。可是，我既没钱去买黑票，又没有衣锦还乡的光荣，那么就教北平先等一等我吧，写了一首“乡思”的七律，就拿它结束这段“八方风雨”吧：

茫茫何处话桑麻？破碎山河破碎家；一代文章千古事，余年心愿半庭花！西风吹海珊瑚冷，北岳霜天翔角斜；无限乡思秋日晚，夕阳白待待归鸦！

三十四年十二月二十八日于四川北碚

（节选自作者作品《八方风雨》。载一九四六年四月四日至五月十六日北平《新民报》）

北京榜样



14年修复3500多张 保存百年历史记忆 耄耋老人义务修复民间老照片

本报记者 宦佳

在袁宝钧老人的家中，墙上一个挨一个的锦旗透露着曾经发生过多少令人感动的故事。

“黑白照片上能够显像，都是通过卤化银——我们也叫银盐——通过特制的胶涂在感光相纸上，这些银盐颗粒见光后能够分解，于是就可以曝光显像。传统的老照片因为银盐分布多，有时候一张照片可以达到5000万像素，反而要比今天很多电子照的照片更加清楚。不过，相片纸随着时间一长，光照的多了，银盐就会氧化，因此黑白照片不到100年就会变回一张白纸。这些老照片是一个时代的珍贵记忆，不把它们修复好了我不安心，不能让历史流失了啊！”81岁的老人着急地跟记者说道。

即便是今天研究近现代历史的人，也很少知道柳溥庆这个名字了。然而对于袁宝钧老人来说，这位恩师却是他一生事业的起点。曾就读于巴黎美术学院、在法国与周恩来、邓小平等人一起参加中国社会主义青年

团第三次旅欧代表大会的柳溥庆，是新中国的印钞泰斗。1949年，当时的北平解放后，袁宝钧被选入当时的541印钞厂，也即今天的北京印钞厂，成为柳溥庆的徒弟，开始了10年基本功的学习。素描、色彩、图案、制版……经过不懈的努力，袁宝钧最终成为北京印钞厂的制版工程师。后来又因为出色的技术被调入人民画报负责彩色制版，以及新华社瞭望周刊的版面绘画工作。

1999年，在方庄的一次社区活动里，有人听说他能够修复老照片，专程拿着一张清末的全家福来找他，“他说这是家里唯一一张全家福了，后来因为战乱，有的人再也没有见过，问我能不能修，我说能，整整修了4天。这下大家就慢慢都知道我能修复老照片了。”为方便修复老照片，老人自费花3万元买来一台当时流行的486电脑和一台扫描仪，14年来，老人免费修复的照片已有3500多张。

翻开袁宝钧的影集，多年来修复的每

一张照片都被详细地做了标记和说明。其中有我国文字学家陈光尧之父1932年和连战之父连震东的合影；有我国航天奠基人钱学森和蒋琪1948年的结婚照；有齐白石1953年收徒评剧艺术家新凤霞的合影等。

一般来说，照相馆能够修复老照片的人不多，收费也相对较高。而袁宝钧却不肯收一分钱，老人说：“我的师傅没教过我收钱。这是咱们能够回报社会、回报国家的事情，应该去做。”

如今，耄耋之年的袁宝钧最大的心愿就是收徒，将手艺传承下去。2010年，袁宝钧收过一次徒，但最终坚持下来的寥寥无几。“做一次雷锋容易，难的是做一辈子雷锋。我担心的是这段影像记录下来的珍贵的民间历史，再不保护，再不修复，我们就会失去对一段历史的记忆和见证，毕竟那个年代文字记录都难得，更何况是珍贵的黑白照片。修复一张照片就是拯救一段历史，这也是我坚持的理由所在。”

历史名人话京城